

行政院及所屬各機關出國報告
(出國類別：其他)

帶領國立成功大學男女籃球校隊
參加南非華僑運動會國際籃球邀請賽

出國報告書

服務機關：國立成功大學
出國人 職 稱：學務長
姓 名：柯慧貞
出國地區：南非
出國期間：九十年四月八日至四月十八日
報告日期：九十年七月十七日

帶領國立成功大學男女籃球校隊參加南非華僑運動會
國際籃球邀請賽

出國報告書

摘 要

南非華僑運動總會每年舉辦運動會；其中，國際籃球邀請賽是其最重要項目之一。今年於四月十三日至四月十八日期間舉行，本校男女籃校隊二度應邀參加。

此次賽程分為男、女子組進行廝殺，男子組計有四個國家地區八支球隊參賽，分別是香港大學、辛巴威、南非五支球隊與成功大學等八之勁旅；女子組則是香港大學、南非四支球隊與成功大學等六支球隊參賽，每一隊的實力都相當堅強，因此競逐激烈。其中，尤以香港大學的男、女子組隊員更是成大最大的勁敵。不過，成功大學男、女子組技高一籌，均以兩分之差力克香港大學，奪得冠軍獎盃。由此次與賽與參訪過程中，成大校隊除了拓展國際視野與見解，精進運動員之知能與精神外；最令人興奮的是，我們已透過參賽的機會，將中華民國的國旗在已經斷絕邦交的南非土地上，再度飄揚起來。

目 次

壹、目的	3
貳、成員	3
參、行程	3
肆、與會訪問心得	4

壹、目的：

- (一) 帶領學生參加『南非華僑運動會國際籃球邀請賽』
提昇學生校隊之國際視野與運動精神。
- (二) 促進中非之交流與友誼。

貳、成員： 共 24 人

領隊：學務長 柯慧貞教授

教練：劉典謨

國際裁判：李劍如

隨隊醫師：張峰銘

男籃隊：隊長 方元宏

隊 員： 許洪鼎

張維國

王以震

林紀甫

黃河城

黃宏欽

王育山

曾有詮

吳永廷

女籃隊：隊長 張如瑩

隊 員： 黃瓊慧

林宜慧

彭美娟

鄭文涵

汪淑樺

汪淑琴

汪莉芳

梁鈴尹

林羿姍

參、行程

4/8 (星期日) 由高雄出發，抵達新加坡。

4/9 (星期一) 上午參觀新加坡市區；下午與新加坡國家培訓隊林記男女籃球隊進行友誼賽(金文泰體育館)。女隊敗北，男隊贏

了。

4/10 (星期二) 由新加坡飛往約翰尼斯堡，拜會教育部駐非劉參事與外交部駐非杜林大使。

4/11 (星期三) 由約翰尼斯堡搭機飛往開普敦，抵達開普敦。

4/12 (星期四) 參觀開普敦市區與開普敦大學運動科學中心，晚上出席開

普敦台北辦事處楊處長所舉行之歡迎宴。

- 4/13 (星期五) 上午出席領隊會議與歡迎會並致詞；下午出席開幕典禮。
- 晚上，成大女籃隊對抗開普敦隊，成大隊勝利。
成大男籃隊對抗辛巴威隊，成大隊勝利。
- 4/14 (星期六) 成大女籃隊對抗佩多利亞隊，成大隊勝利。
成大男籃隊對抗自由省隊，成大隊勝利。
- 4/15 (星期日) 成大男籃隊對抗依莉莎白隊，成大隊勝利。
- 4/16 (星期一) 男女籃隊分別與香港大學隊進行冠亞軍決賽，各以領先 2 分險勝；晚上出席閉幕典禮暨歡送晚會並致詞。
- 4/17 (星期二) 離開開普敦，搭機返台。
- 4/18 (星期三) 抵台。

肆、與會訪問心得

懷著興奮與些許不安的心情，二月一日初接任學務長工作的我，帶著 24 人的球隊赴南非參與國際邀請賽。興奮的是，可以去體驗南非的風土人情，滿足自己的好奇、求知及喜歡經驗新事務之興趣；不安的是，擔負 24 人平安去返與在競爭中角逐中冠軍的責任。雖是如此，挑戰與興奮的心情，遠超過內心中的不安。

首站，我們抵達的是新加坡。主要是在拜會新加坡的籃球總會，並與其國家加培訓隊林記社會隊進行友誼賽。新加坡為了培訓強壯的國家隊，由大陸北方去挖掘才 14、15 歲但有潛能的高大球員，聘請其到新加坡，給付薪水與生活費，而每日專注練球；若比賽表現得好，4 年後，幫其申請公民權，並成為國家代表隊。打得不好，則停聘；並將之遣回大陸。在此壓力下，個個球員在賽前皆勤奮練球，而賽中全力以赴，賣命演出。雖都是 14、15 歲的青少年隊，加上，賽前中的全力以赴，其女隊大勝本校的女隊；而男隊則仍輸給本校男隊。由此賽看出，本校女隊之球技與團隊合作之運作仍有再加強之空間。然而，我也相當質疑新加坡此種集體主義策略的國家隊培訓方式。雖然此種方式可以培植強大國家隊，而增進國家名譽；但對於大部分天生不高大的新加坡國民運動健身的目的與運動員

精神之提昇功效則有所限制。

第二站我們抵達南非之第大城市約翰尼斯堡，也是非州的第三大城。現有三百萬人口，其中四分之三是黑人，華人約有兩千多名，其餘是白人、混血種或其他亞裔。市區非常現代化；但由於治安不佳入夜後，街上就非常冷清。印象深刻的是，一出國際機場就有數位黑人來討錢。而車子在十字路口一停下來，則也就有黑人來要錢。因此，貧窮不均是我對約堡市的最深印象。在市區內與郊區，都可看到華麗的住宅、不同早期歐洲風格的建築以及花園洋房。但我們也看到一整區違章建築，祇以鐵皮或塑膠布圍封起來的居住所。而官方 35%(但當地民間團體提供的是 45-60%)的失業率報告，更是令人為之擔心。因此，整體印象給我的是，此城市具有豐富的自然資源，溫度、濕度等氣候均怡人；而且，交通與建築設計亦已非常現代化；但是，教育、人文或社會文化則仍是遠遠落後。

雖然目前已打破種族隔離，並且，也實施民主政治，並由黑人主政；但我個人認為必須大力普及教育，提昇更多黑人的人力資源與素質，則整體社會的安定詳和才能與自由、民主並存。當我在開普敦參加最後一天運動會時得知，有位前往開普敦與會的運動員，其在約堡這裡的家庭全家遇害，他成為唯一倖免而生存者。這個事件令人相當難過。回顧我們台灣這十幾年的教育普及，造就了台灣經濟、民生的進步，也產生了像阿扁這樣的農家子弟的總統；愈發省思到我們應珍惜台灣過去多年來具正向意義的政策與價值。

第三站，我們去的是南非開普敦。在開普敦我們男女隊共比賽了七場球(男 4 場、女 3 場)；其中，場場均贏得冠軍；但最艱困的二役各是對抗香港大學隊。與賽過程相當競爭與刺激。女隊原先領先十餘分，後被港大隊追上，並互相拉鋸；而男隊一開始則落後十餘分，爾後拉平，再互為贏輸。最後，本校男、女隊分別皆以 2 分險勝港大男、女隊。而當最後取得冠軍後，前來加油的駐開普敦之台北代表處楊處長與台灣僑胞感動興奮地從座位上跳躍起來，手足舞動不已。尤其是看到當國旗再度在異國領域飄揚起來時，我們的球員與僑胞(包括我自己)也不禁熱淚盈眶。就在此時，可以發覺到在自己的靈魂中，對中華民國、對台灣這鄉土

是這麼的深切認同與熱愛。